

伶仃洋上不伶仃， “湾区标准”未来可期

□ 记者 | 应琛



大湾区珠江口跨海跨江通道群掠影，南沙大桥全景。

粤 粤港澳大湾区包括香港、澳门两个特别行政区以及广州、深圳、珠海等9个珠江三角洲城市。这里是中国开放水平最高、经济最具活力的区域之一。

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2019年2月18日，《粤港澳大湾区发展规划纲要》（下称《纲要》）正式公布，对粤港澳大湾区的战略定位、发展目标、空间布局等作了全面规划，标志着粤港澳大湾区建设进入全面实施阶段。

4年后，在世界夜景卫星图上，从广州到深圳再延伸至香港、澳门，璀璨的灯光已连成一片，“一个国际一流湾区和世界级城市群框架”从纸上变为了现实。2022年粤港澳大湾区更是以经济总量超13万亿元交出一份高质量发展的高分答卷。

未来，这片曾经见证国家民族百年沉浮的土地，将继续谱写大湾区建设发展的锦绣华章。

世界级“人才湾区”起步成势

2月20日是往来港澳人才签注新政试点实施的首日，符合条件的六类内地人才从此实现港澳和内地城市往返“说走就走”。

“新政策犹如一场及时雨！”20日下午4点，东莞市高层次人才吕键拿到东莞第一张“往来港澳人才签注”。吕键毕业于清华大学，2013年在东莞创立一家科技公司。“以往商务签注每次在港澳停留不超过7天，现在有了人才签注每次可以停留30天，为科研访学、业务沟通提供了便利。”吕键说。

同一天，第一届粤港澳大湾区人才服务高质量发展大会在广州召开，会上颁发了首批2.0版人才优粤卡，在就业、就医、教育、出行等方面为人才提供更好服务。

“获得人才优粤卡能给予我们一种鼓励和认同感。这张卡对我来说很有帮助，例如在大湾区互融互通、便利往来方面等。”珠海横琴澳叶健康科技有限公司董事长、澳门大学中华医药研究院博士倪静云如是说。

2018年10月22日，习近平总书记来到粤澳合作中医药科技产业园考察。时任产业园技术研发部总监的她，是当天同总书记交流的4名研发人员之一。三年后，她在产业园创办了中药产品研发公司，成为园区内第51家澳资企业。

“作为澳门人，我觉得一个时代的机遇来临了。”倪静云表示，在大湾区工作，她享受到了非常好的人才服务，包括企业落地、人才政策扶持等。大湾区的双创氛围和人才制度保障让她备受鼓舞，就长远发展来看，在一些共性问题上如人才签注、